

## **ЭКСПЕРТНАЯ ИНИЦИАТИВА КАК ОДНА ИЗ ФОРМ ИСПОЛЬЗОВАНИЯ СПЕЦИАЛЬНЫХ ЗНАНИЙ В ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ЭКСПЕРТА-КРИМИНАЛИСТА**

Эксперт-криминалист в своей деятельности использует специальные знания в двух формах: процессуальной и непроцессуальной.

Процессуальная форма использования специальных знаний является основной формой деятельности судебных экспертов и выражается в проведении экспертиз и участии в других следственных действиях.

Использование специальных знаний в непроцессуальной форме имеет место при проведении предварительного исследования следов и вещественных доказательств при проведении следственных действий, консультативно-справочной помощи, в оперативно-розыскной деятельности, при проведении исследований сотрудниками экспертно-криминалистических подразделений и имеет не менее важное значение для выявления и раскрытия преступлений, чем проведение экспертных исследований и участие специалиста в следственных действиях.

Экспертная инициатива также предполагает свое проявление в двух формах – процессуальной и непроцессуальной. Процессуальная форма вытекает из исследования вещественных доказательств, она предусмотрена соответствующими статьями закона, ее результаты отражаются в заключении эксперта. Ее можно определить как активную деятельность эксперта, не предусмотренную экспертным заданием, опирающуюся на специальные знания в науке, технике, искусстве, ремесле и иных сферах деятельности, а также профессиональный опыт, направленную на выявление и предварительную оценку относящихся к делу новых фактических данных при проведении экспертных исследований и участии в других следственных действиях.

Право эксперта на экспертную инициативу предусматривается процессуальным законодательством. Чаще всего выражается в установлении экспертом обстоятельств, способствовавших совершению преступления, конструктивных дефектов исследуемых объектов и т. п. Обстоятельства, инициативно установленные экспертом, излагаются в заключении наряду с выводами эксперта по поставленным вопросам. Впоследствии они могут быть объектом обобщения для внесения экспертным учреждением тех или иных предложений в компетентные органы.

Непроцессуальная форма экспертной инициативы – активная деятельность эксперта, не предусмотренная экспертным заданием, опираю-

щаяся на специальные знания в науке, технике, искусстве, ремесле и иных сферах деятельности, а также профессиональный опыт, направленная на прогнозирование и профилактику преступлений (в ее непроцессуальной форме), а также на раскрытие преступлений посредством инициативного формирования, автоматизации, ведения и использования криминалистических учетов и криминалистических справочных коллекций.

Иногда непроцессуальная форма инициативы может служить предпосылкой для деятельности эксперта в процессуальной форме. Так, знание экспертом характера взаимосвязей признаков и обстоятельств дела позволяет ему сделать выводы об объектах, находящихся во взаимной связи с изучаемыми объектами (служащими орудиями преступлений и др.), несущими необходимую информацию, и рекомендовать следователю вести их поиски в определенном направлении.

Развитие процессуальной и непроцессуальной форм инициативы в деятельности эксперта-криминалиста позволит:

- выявить основные направления развития экспертной инициативы по отдельным видам исследований;

- установить методы и средства, применяемые экспертами при осуществлении права на инициативу, что дает возможность ответить на вопрос о целесообразности ее применения, полученном эффекте, разработать новые, более совершенные методы исследования;

- выработать определенные схемы проявления инициативы по отдельным категориям дел, направленные на повышение научного уровня, обоснованности заключения;

- установить случаи выхода экспертов за пределы своей компетенции при решении новых вопросов;

- определить результаты проявления инициативы, ее значение для органов расследования и суда (для изменения первоначальных версий, привлечения к ответственности новых лиц, определения размера ущерба, проведения каких-либо следственных действий);

- на основе обобщения экспертной практики проявления инициативы по отдельным родам, видам экспертиз выработать рекомендации для судебно-следственных органов по устранению недостатков, вследствие которых упускаются или остаются недостаточно исследованными обстоятельства, имеющие существенное значение для дела;

- формировать в экспертно-криминалистических подразделениях информационно-справочные коллекции, способствующие наиболее эффективному расследованию уголовных дел и раскрытию преступлений;

- проводить автоматизацию криминалистических учетов и коллекций, что приведет к уменьшению времени, затрачиваемого экспертом для проверки изъятых следов по учетам и коллекциям;

– инициативно осуществлять проверку по учетам изъятых в ходе осмотра места происшествия следов, что будет способствовать раскрытию преступлений по горячим следам.

Такой подход к проблеме экспертной инициативы приведет к совершенствованию экспертной, следственной и судебной практики при профилактике и раскрытии преступлений, расследовании уголовных дел.

На основании вышеизложенного можно систематизировать направления проявления экспертной инициативы в судебно-экспертной деятельности.

В процессуальной форме:

– инициатива, проявляемая в ходе участия сотрудников экспертно-криминалистических подразделений в следственных действиях;

– инициатива, проявляемая в процессуальной форме профилактической деятельности экспертов-криминалистов.

В непроцессуальной форме:

– инициатива, проявляемая в деятельности эксперта-криминалиста по прогнозированию;

– инициатива, проявляемая в непроцессуальной форме профилактической деятельности экспертов-криминалистов;

– инициатива, проявляемая в формировании, автоматизации, ведении и использовании криминалистических учетов и криминалистических справочных коллекций.

УДК 343.985

*В.А. Талалаев*

## **О СТРУКТУРЕ КРИМИНАЛИСТИЧЕСКОГО ОБЕСПЕЧЕНИЯ РАССЛЕДОВАНИЯ ХИЩЕНИЙ ПРЕДМЕТОВ ВООРУЖЕНИЯ, СОВЕРШЕННЫХ ВОЕННОСЛУЖАЩИМИ**

На современном этапе развития криминалистики в литературе рассматриваются вопросы криминалистического обеспечения расследования преступлений отдельных видов и групп.

Применительно к расследованию хищений предметов вооружения, совершенных военнослужащими, целесообразно учитывать: сформировавшиеся в 90-х гг. прошлого века теоретические аспекты криминалистического обеспечения расследования преступлений; разработанные на их основе прикладные аспекты криминалистического обеспечения расследования хищений отдельных видов; современные